NUMEROS RACIONALES

Ejercitacion
o Encuentra cuatro fracciones equivalentes en cada
_| caso.

Sl b. 3¢ © 45

d.:—= e,
20
Comunicacion

o Explica qué diferencias hay entre niimeros enteros y
_ numeros racionales. Después, responde.

a. iTedos los enteros son racionales?
b. ;Todos los ndmeros racicnales son enteros?
c. jCual es la relacidn entre los conjuntos Z y {17

d. ;Cudl es la relacidn entre los conjuntos Ny €17

Razonamiento
o Escribe >, << 0 =, seguin corresponda.

o  _ 3 El —4
a P 5 b 5 5
5 4 ¥ 7 6
= 4 7 ) 5

Evalvacion del aprendizaje

0 Escribe el numerc racional que representa cada
#& conjunto de fracciones equivalentes,

{5@52_035@}
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EXPRESION DECIMAL DE UN NUMERO RACIONAL

Ejercitacion

@ Utiliza la calculadora para hallar la expresién deci-
| mal de cada fraccion.
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@ Completa la Tabla 1.2.

=~ a2
Expresion

decimal 057 3,25 4,36

Expresion
fraccionaria

~dwe

2
20
Tabls 12

@ Halla la fraccion generatriz de cada namero.

® .53 b. 0,125 . 7,05
d 073 ¢. 4,06 (3123
o 832 h. 235 . 84,26
| 90,357 <538 . 0,4232

0 Halla la expresion decimal de los ndmeros que es-
@ tanen las casillas y colorea segin la clave dada.

1 _3 el 23
6 5 9 6
13 1 3 )
9 2 2 3
2 4 33 A
3 5 8 3
1 il L _72
5 4 7
43 25 o EL
6 9 5 8

- Colorea de azul las casillas que tengan fracciones
cuya expresion decimal sea exacta.

- Colorea de verde las casillas que tengan fraccio-
nes cuya expresion decimal sea periddica pura.

- Colcrea de rojo las casillas que tengan fracciones
cuya expresion decimal sea periddica mixza.

Comunicacion
e Rodea la o las afirmaciones que son verdaderas.
< 2. Todo numera entera es racional perigdico.

b. Los nameros racionales forman el conjunto de
todos los nimeros con infinitas cifras decimales.

c. Toda fraccion se puede escribir como un decimal.

Resolucion de problemas

G El agua dulce es un elementc escaso en la Tierra,
& sobre todo la que se utiliza para satisfacer las nece-
sidades diarias.

Agua en la Tierra Agua dulce en la Tierra

3% Dulce 33,25%
Subterrénea
0,5%
Rios y lagos
97% Salada 66,25% Glaciares

Frigura 13
Frlgura i2 §

- De cada 100 litros de agua dulce, ;qué parte se
encuentra en rios y lagos?

| Evaluacion del

<
a Escribe como un producto de factores primes los
& denominadores de cada fraccion. Luego, halla la
expresion decimal de cada una y escribe una con-
clusidn al respecto.

L3 _7_6 ,_8_12
27 4028 3' 7'9
o5 _4 7 4
e 157 300 45

El rio Bogota arroja diariamente al Magdalena, al-

184
rededor de 1000 de toneladas de plomo, 3

de toneladas de hierro, —?li_de toneladas de de-

133
tergente ¥ —~ de toneladas de desechos solidos.
;Cudl de estos desechos contamina mas el rio?

» ;Qué haces para contribuir a la reduccién
de la contaminacion del agua?



NUMEROS RACIONALES EN LA RECTA NUMERICA

Ejercitacion

o Utiliza el reorema de Tales para representar grafica-

~ mence los T’ElCIOTIEﬂES = )." = enlarecta numérica.

Razonamiento

&
o La fraccidn < esuna fraccibn impropia y se puede
El expresar COMO un entero y una fraccion proma 1

y -5—, 0 como una fraccion mixta, es decir, 1 1 B
presa los siguientes racionales en forma de entero y
fraccion propia y grafica en la recta numérica.

7
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d. = e.
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Ejercitacion
9 Representa graficamente en la recta numérica los
| siguientes racionales, escritos en forma decimal.

215 b12 ¢ 03 d 125 e =25

o Escribe en forma decimal y fraccionaria los siguien-
_| tes porcentajes.

a.3%% b 80% c 50% d. 100% e 10%
o Representa graficamente en la recra numérica los

_1 siguientes porcentajes.

a.20% b.75% < 50% d. 100% e 10%

o Representa en la recta numérica los racionales re-
_| presentados en las siguientes figuras.

d.

bigura 130

D

il

Figura 1.1

Figura 1.12

0 Indica el ndmero racional que representan los pun-
@ s indicados en cada figura.

a. b

0 1 “0
Fioura 113

—_

Figura 114

0 1 i 2

Figura 115

0 Figura 1.16

Evaluacion del aprendizaje |

0 Representa en la recta numérica cada grupo de
& numeros y establece el orden entre ellos.

~

9 10

42
'2'7'4'3

146 A
. 0,725 2, —2,34, 145 2
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Los valores normales de cortisol en la sangre son
de 5 g/dLa 25 gfdL.

« Averigua como influye el cortisol en el
bienestar emacional y qué significa que la
concentracion en la sangre sea de 23,5 g/dL.
:Qué tipo de nimero es esta expresion?

17



ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Ejercitacion

@ Resuelve cada ecuacion.

9 L x=15=20

b, =5x—8&=12
. dx—10=126
d.—6x—18 =10

Comunicacion

@ Obtén una ecuacion de la formaax + b = ¢ cona,
o by cnimeros reales. Luego, resuélvela.

ax=5%-—13
b.x+ox=-10+73

Co4x —5x—9=3x+4x
Ao 3x =8+ =12~

9 Aplica la propiedad distributiva y resuelve.
O . 7x-5—-x=3
b. =3(2x — 5) — 5% = 3x
CIx—2)—6x+1=3—4x
doax+2(2x=-5)=(x=-3)—(8-x)
CoOx = 2(x —4x)=3x—2(3 —x)

0 Elimina los denaminadores y resuelve,
A2y 1 =4

6 Halla la solucion de cada ecuacién.
A . X= 2
" 5
o X2 x=7 _ _
t 3 + 3 4
2x—3 2x + 3
4 i 3

4 o Xx=6 x4
d. —— 5

X
+ 4 =5

=-1

X _ 1
3_3 2

@ Resuelve las siguientes ecuaciones.
o x—1 2x
a 2|—— 4| =3|=-1=9
[ ; ] &

{h Ex] Sx+1 _ 1x
b. —3,_.—T - = —

3 6

LS - !

Resolucion de problemas

@ La edad de Alicia excede en tres afos la edad de
s lsabel. La edad de Maria es 1a mitad de la edad de
lsabel. La suma de las tres edades es 93 afas.

iCual de las siguientes ecuaciones representa al
enunciado anterior?

a (X+3)+X+—§~=93
bo(x=3) +x+ £ =93
(X g3) xt X =
g[2+3} 5+ £ =93

d. [%—3]+x+i=93

@ Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado.
*ooox— 4=
b.dx—9%+2=7x—-5—9
CAx —Tx+5=2— 4+ 1)
d3x+(2x—3)=7(x —2) — x

@ Plantea una ecuacién que modele cada problema.

* .l triple de un némera menos 30 es igual a 6.
;Cual es el nimero?

b En una academia de idiomas, el nimero de
personzas gue estudian francés es la mirad del
numero que estudian inglés. Calcula cuéntas
personas hay en cada grupo si en rotal son 240,

Los drboles funcionan como filtros de aire al to-
mar las partfculas contaminantes y convertirlas
en su propio alimento, Si cuatro arboles absorben
112 kg de contaminantes, ;cuantos kg se podran
filtrar en un bosque con 2 600 arboles?

;Por qué es importante cuidar los bosques?

-



PROBLEMAS CON ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Comunicacion

@ Determina qué nimero, sumado consigo mismo
& Cuatro veces mas su triple, da como resultado 96.

@ Escribe en lenguaje algebraico los enunciados y re-
o suélvelos.

a. La suma de dos nlimeros consecutivos es 79.

0. La suma de dos niimeros pares consecutivos es
126.

. Bl doble de un ndmero y dicho niimera suman
27.

d. El triple de un numero menos 8 es 70.

@ Encuentra dos numeros sabiendo que su suma es
& 20y se diferencian en seis unidades.

Resolucion de problemas

0 La edad de Carlos es el triple de la de Juan. La suma
& de sus edades es 48, ;Cual es la edad de Carlos?

6 La cuarta parte de un numero, aumentado en i.

o equivale a la tercera parte del nimero. ;Cudl es ese
ndmero?

6 Una mama tiene 36 afos y las edades de sus tres
A hijos suman 18 afios.

. jCuantos afios faltan para que las edades de los
hijos sumen la edad de la mamé?

b. ;Cuantos afos deben pasar para que las edades
de los hijos sumen el doble de la edad de la
mama?

@ Un niimero es el doble de otro. Al sumar ambos no-
A meros da 33. ;De qué nimeros estamos hablando?

Q La suma de un numere mas la mitad del mismo nu-
A meroes 24, ;Cuél es ese nimero?

o Al doble de un ndmero le restamas cinco unidades
A y el resultado coincide con ese nimero menos dos
unidades. ;De qué nimero se trata?

@ Arturo tiene 26 laminas mas que Pablo y entre los
A dostdenen 72. ;Cuantas laminas tiene Arturo?

m Si la edad de Tomas es x afios, ;qué representan las
& siguientes expresiones?

ax—8=19
b.x—8=3
. 2(x+8)=238

@ Una badega exportd en enero la mitad de sus ba-

@ rriles y a los dos meses, un tercio de los que le que-

daban. ;Cuantoes barriles tenia al comienzo si ahara
hay 40000 barriles?

@ Julidn tiene cuatro afios mas que su primo Elkin y,
& dentro de tres afios, la edad de los dos sumara 20
afios. ;Cuantos afos tiene cada uno?

@ :Qué edad tengo ahora si dentro de doce afios ten-
o dre el tiple de la edad que tenfa hace seis afos?

@ Victoria entrena cada dia aumentando el recorrido
o del dia anterior en 1 km. Al cabo de siete dias, reco-
rrid en total 42 km.

JCuantos kilometros entrend el Gltimo dia?

'Evalvacion del &

@ La diferencia entre las edades de A y de B es de seis
& ahos; la diferencia entre las edades de 8 y de Ces
de cinco afios, y la suma de las tres edades es igual

a 43 afios. jCuancos afios tiene cada uno?

6 Ana tiene 30 afos y Lucia tiene 40. ;Dentrc de

¥ cuincos afios la edad de Ana serd los % de la
edad de Lucfa?




